

В диссертационный совет 24.2.399.03  
по экономическим наукам при Северо-  
Осетинском государственном университете  
имени Коста Левановича Хетагурова  
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента кандидата экономических наук, доцента  
Тедеевой Залины Батрадовны на диссертационную работу Иналкаева  
Аслана Абуязитовича на тему «Приоритеты трансформации финансовой  
системы региона», представленную на соискание учёной степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4.– Финансы**

### **Актуальность темы исследования.**

В сложившихся условиях экономического развития повышается значение региональной финансовой системы. Особенно оно заметно в Российской Федерации, где множество субъектов, входящих в состав федеративного государства, являются дотационными, а их бюджеты, как правило, являются дефицитными. Поскольку финансовая система обеспечивает суверенитет государства и экономическую самостоятельность того или иного региона страны, ее роль в политико-экономической системе государства и значение для развития общества в целом возрастает.

На фоне санкционных ограничений, а также все большего проникновения цифровых технологий во все элементы финансовой системы, акценты в данной проблематике смещаются в направлении изучения вопросов, связанных с обеспечением финансовой самостоятельности финансовой системы страны и ее субъектов.

Следовательно, вопросы разработки организационно-экономического механизма развития финансовой системы региона и тенденций ее развития, определения приоритетных характеристик основных элементов механизма функционирования финансовой системы субъекта Российской Федерации,

выявления возможности трансформации финансовой системы регионов РФ в условиях цифровизации экономики, выработки практических рекомендаций по повышению экономической результативности формирования финансовых экосистем в механизме устойчивого развития региона, приобретают особую актуальность и имеют важное научно-практическое значение.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.**

Цель исследования Иналкаева А.А., поставленная в работе, и задачи, определенные для реализации ее цели, основаны на вполне репрезентативной методологической, научной и фактологической базе. Работа выполнена с помощью адекватного методического инструментария, что позволяет расценивать ее как самостоятельное, целостное, вполне завершенное экономическое исследование, выдержанное в строгих рамках и имеющее реальную практическую значимость.

Исследуя теоретическую и методическую основу финансовой системы, автор отмечает необходимость разработки организационно-экономического механизма развития финансовой системы субъектов РФ как приоритетного направления развития экономики региона на основе эффективного управления его финансовыми ресурсами, усиливает значимость работы и обеспечивает необходимый уровень обоснованности основных научных результатов.

Основные положения научной новизны исследования убедительно сформулированы и не вызывают возражений, изложение последовательно и логично, авторская позиция и элементы новизны исследования четко выявлены и достоверны. Обоснованные выводы о достоверности положений, оригинальности и глубине подходов автора, масштабности решенных им задач и степени новизны выводов можно дать путем анализа содержания глав и общей концептуальной линии диссертационной работы.

## **Достоверность и новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании.**

В представленной работе осуществлен глубокий и разносторонний анализ данных, относящихся к представительной информационной базе. Достоверность выводов обеспечена репрезентативностью информационно-эмпирической базы, представленной данными Федеральной службы государственной статистики и ее территориальных органов, официальными данными, размещенными в сети Интернет, результатами исследований рейтинговых агентств. Определенная часть диссертационного исследования базируется на оригинальных данных автора по результатам проведенных исследований.

Для представленной работы характерен вполне корректный выбор конкретных научных подходов и методик исследования заявленной проблемы. Автором осуществлены детальное изучение, критическая оценка, осмысление и обобщение научных результатов, которые были получены его предшественниками и опубликованы в научной литературе.

Научные положения, выводы и рекомендации прошли апробацию основных научных результатов исследования в научных публикациях автора, докладах на научных и научно-практических конференциях всероссийского и регионального уровней. Обоснованность положений и выводов диссертации подтверждается опубликованием ее результатов в научной печати (14 научных работ).

Соискателю, на наш взгляд, удалось оригинально раскрыть основные элементы механизма функционирования финансовой системы субъекта Российской Федерации, установив приоритеты развития каждого из элементов, а также проблемы функционирования региональной финансовой системы.

Достаточно интересным с теоретической и практической точек зрения является исследование направлений цифровизации каждого из элементов финансовой системы региона, что позволило автору разработать модель

перехода основных субъектов финансовой системы региона в цифровое пространство.

Важным с методической и практической точки зрения в рассматриваемой научной проблеме считаем предложенный в работе механизм активизации участия банковского сектора в повышении финансовой устойчивости региона как приоритетного направления развития финансовой системы региона, что то, несомненно, даст возможность определить функциональные области деятельности крупных финансовых экосистем и региональных банков.

Представляет научный интерес проведенное автором исследование методов оценки эффективности использования финансовых ресурсов в финансовой системе региона, включающего три оценочных блока, что позволило усовершенствовать существующий механизм использования финансовых ресурсов в финансовой системе региона.

#### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов исследования.**

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов диссертационного исследования заключается в возможности использования научно-методических подходов, предложенных в работе, для идентификации приоритетных направлений цифровизации в рамках каждого элемента финансовой системы региона и определения уровня развития цифровых платформ в рамках каждого из указанных элементов.

Практическая значимость исследования заключается в формулировке рекомендаций по использованию банками алгоритма оценки экономической результативности финансовой экосистемы для корректной оценки перспективности развития финансовой экосистемы, что позволит организовать грамотную процедуру мониторинга результативности работы отдельных сервисов внутри своих экосистем.

## **Оценка содержания диссертации, ее завершенность.**

По своему содержанию диссертация Иналкаева А.А. представляет собой комплексное научное исследование, нацеленное на исследование сущности и содержания финансовой системы региона в финансовой системе страны, возможностей трансформации финансовой системы регионов РФ в условиях цифровизации экономики, осуществление приоритезации направлений формирования и использования финансовых ресурсов в региональной финансовой системе и оценке эффективности использования финансовых ресурсов в финансовой системе региона.

Диссертация обладает четкой структурой и отличается логичностью изложения. Работа представлена на 201 странице машинописного текста, содержит 38 рисунков и 23 таблицы, список источников состоит из 113 наименований.

В соответствии с темой и на основе предварительного анализа состояния проблемы соискателем четко определены объект и предмет исследования, отраженные во введении. Решение ряда конкретных задач способствовало разработке авторской научной позиции по рассматриваемому вопросу и определило структуру исследования.

Первая глава посвящена раскрытию сущности и структуры финансовой системы региона. Представляет научный интерес авторский подход к определению взаимосвязи между основными элементами финансовой системы региона и приоритетные направления их развития (С. 24-28), что позволило уточнить понятийный аппарат, а также определить приоритетные задачи развития и основные функции для каждого из элементов финансовой системы региона.

Во второй главе диссертационной работы Иналкаев А.А. проводит комплексную оценку финансово-экономического состояния бюджета региона и его финансовых возможностей, описание реального состояния основных доступных источников финансовых средств бюджетов субъектов РФ, а также динамику использования межбюджетных трансфертов в этих регионах (С. 64-

69). В частности, с целью определения характеристики деятельности бюджета субъекта Российской Федерации автором проанализирована степень соблюдения функций бюджета, как основного элемента финансовой системы субъекта Российской Федерации (С. 69-87).

Дальнейшее содержание второй главы посвящено оценке роли банковской системы в устойчивом развитии региона, среди которых автор выделяет показатель использования кредитного потенциала региональной банковской системой, свободный кредитный потенциал (С. 114-117).

Третья глава диссертационного исследования, исходя из названия, посвящена совершенствованию финансовой системы региона в контексте создания финансовой экосистемы как приоритетного направления. Интересна точка зрения автора при оценке общей эффективности экосистемы с помощью методов оценки эффективности инвестиционных проектов использование таких показателей, как метод чистой настоящей стоимости, внутренняя ставка рентабельности, а также показатели, характеризующие изменение показателей рентабельности активов и финансовой устойчивости для банка-организатора финансовой экосистемы (С. 129-134).

Во всех главах работы имеются выводы и обобщения, содержательно отражающие существо проблемы. Представленная работа свидетельствует о высокой подготовленности автора, его способности проводить исследования и обобщать полученные результаты. Работа вполне завершена.

#### **Замечания и недостатки, отмеченные в работе.**

Отмечая научную и практическую значимость работы, высокую степень обоснованности основных ее результатов, следует также указать на некоторые дискуссионные моменты, присущие диссертации:

Рассматривая трансформацию финансовой системы регионов РФ в условиях цифровизации экономики (стр. 48-61), автор в исследовании делает акцент на цифровизацию банковского сектора (стр. 118-162). В связи с чем хотелось бы уточнить позицию соискателя в выборе данного направления.

Исследуя проблемы формирования и использования финансовых ресурсов в региональной финансовой системе, автор проводит оценку финансово-экономического состояния бюджетов субъектов Северо-Кавказского федерального округа (стр. 63-65). Однако, анализ состояния бюджетной системы региона соискатель проводит по Республике Дагестан (стр. 66-74). В связи с этим, хотелось бы пояснить выбор данного региона.

Заслуживает внимания предложенный автором алгоритм оценки экономической эффективности функционирования финансовой экосистемы (стр. 125-136). Вместе с тем, хотелось бы получить дополнительные пояснения по результатам его практической апробации.

Однако, приведенные замечания только подчеркивают актуальность избранной проблемы исследования, не носят концептуального характера и не снижают общего положительного впечатления о диссертационной работе. К тому же, отмеченные замечания продиктованы сложностью и новизной поднятых в исследовании вопросов.

Оценивая диссертационное исследование Иналкаева А.А. в целом, необходимо отметить, что оно характеризуется как научной новизной, так и практической ценностью. Выводы и рекомендации работы, несомненно, полезны и привлекут научную и деловую общественность, будут широко использоваться в учебном процессе и в научном обороте.

**Заключение о соответствии диссертации критериям,  
установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.**

Таким образом, диссертация Иналкаева Аслана Абуязитовича является научно-квалификационной работой, в которой представлен авторский подход по оценке эффективности использования финансовых ресурсов в финансовой системе региона, что позволит на основе более корректной методологии оценки усовершенствовать существующий механизм использования финансовых ресурсов в финансовой системе региона.

Работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Официальный оппонент

Заведующая кафедрой  
«Экономика и финансы»  
Владикавказский филиал ФГОБУ  
ВО «Финансовый университет при  
Правительстве Российской  
Федерации», к.э.н., доцент

Тедеева Залина  
Батрадзе

*Залина Тедеева*  
*Батрадзе*



*Залина Тедеева*

*29.09.2022*

Владикавказский филиал федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»  
362002, г. Владикавказ, ул. Молодёжная, д.7  
E-mail: zalited@mail.ru